

«Приход Гитлера к власти и законодательное оформление национал-социалистического государства в Германии в 1933-1934 годах»

Научный руководитель – Пристанский Иван Сергеевич

Мусаков Сергей Владиславович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: musserrussia1103@gmail.com

«Приход Гитлера к власти и законодательное оформление национал-социалистического государства в Германии в 1933-1934 годах» Мусаков Сергей Владиславович Студент, 1 курс бакалавриата Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, юридический факультет, Москва, Россия E-mail: musserrussia1103@gm

В современной юридической науке особую остроту получает тема прихода Гитлера к власти и оформление национал-социалистического режима. На современном этапе избранная тема приобретает новое звучание. Она требует определенного переосмысления с позиции последних данных науки, потребностей юридической практики. Рассмотрение данной проблемы предоставляет возможность проследить становление в Германии нацистской диктатуры с позиции законности, досконально изучить такую личность, как Адольф Гитлер, и увидеть реальные намерения нацистов, скрывающиеся под вуалью благих побуждений. 1) Анализ Веймарской конституции, необходимый для понимания режима, установившегося в Германии к 1919 году, показал как прогрессивное содержание ряда конституционно-правовых норм, так и явные дефекты текста, которые сковывали реализацию статей. Значительную роль в основном законе играли разные пункты, но один оставался примечательным. Главные права президента были заключены в ст. 48 конституции, обычно именуемой статьей о президентской диктатуре. [1] Она внесла свою лепту в историю Германии и напрямую поспособствовала установлению национал-социалистического государства. Веймарская демократия исходно имела слабую, противоречивую, конфликтную социальную базу[2] 2) Рассмотрение президентской кампании 1932 года заставляет взглянуть на первую реальную возможность Гитлера добиться власти. Эта попытка не увенчалась успехом, но показала рост популярности Гитлера. Стоит отметить и тот факт, что Гитлер баллотировался на пост президента совершенно легально. Он получил гражданство за 2 недели до выборов, хотя с 1925 года являлся апатридом. 3) Обращая внимание на причины назначения Гитлера на пост рейхсканцлера и в целом на правомерность данного события, можно утверждать, что данная должность была получена Адольфом легально. Конечно, не без хитрости и махинаций, но законно. На самом деле пренебрегал Веймарской конституцией на тот момент больше сам Гинденбург, нежели Гитлер. Гинденбург поставил перед собой цель «исключить парламент» из управления Германией еще в 1930 г. [3] Однако была хитрость и со стороны Адольфа. В заявлениях о должностных преступлениях шла речь и о поместье Гинденбурга - Нойдек. [4] На одной из встреч, где присутствовал Оскар фон Гинденбург, Гитлер заявил о том, что если не получит пост канцлера, нацисты будут требовать уголовного расследования этого дела. 4) Рассмотрение Поджога Рейхстага, как метода борьбы с одним из основных конкурентов НСДАП, показало, что способы борьбы за власть кардинально поменялись. Легальные методы заменяются насилием и запугиванием. Воспользовавшись этим событием, национал-социалисты провели

через рейхстаг закон, который ликвидировал демократические права и свободы, провозглашенные Веймарской конституцией, и открыл дорогу для законного террора. 5) Анализ результатов парламентских выборов 1933 года показал, что нацисты не смогли добиться абсолютного большинства в рейхстаге. Даже по официальным данным (т. е. учитывая все фальсификации и подтасовки), Гитлер получил на выборах 5 марта 1933 года 17,3 миллиона голосов — примерно на 3 миллиона меньше, чем требовалось. [5] А это значит лишь то, что нацисты не могли прийти к власти абсолютно легально. Добиться абсолютного большинства в рейхстаге законно не получилось. 6) Изучение законодательства 1933-1934 годов с позиции правомерности его установления в качестве подспорья на пути к национал-социалистическому государству показало то, что все нормативные акты, вступившие в законную силу в эти годы, естественно были направлены на узурпацию власти во главе с Гитлером. Первые применялись без доброй воли других партий, что неудивительно. В течение всего заседания в зале был отчетливо слышен рев штурмовиков, скандировавших: «Даешь закон — иначе смерть и кровь!». [6] Последующие акты фактически не требовали оценки других субъектов политики, так как в целом устанавливался тоталитарный режим. Вопрос о законности прихода Гитлера власти и издания законов 1933-1934 годов является неоднозначным. Единственное, что не может подвергаться сомнению - это гениальность Гитлера как личности. Это был злой гений. Без своих ораторских способностей, острого ума и хитрости фюрер не смог бы добиться власти и перестроить Германию на свой лад в столь короткий период времени. 1. Драбкин Я.С. Становление Веймарской республики. М., 1978. С. 325. 2. Мельников Д.Е., Черная Л.Б. Преступник номер I. Нацистский режим и его фюрер. М., 1991. [Электронный ресурс] - URL: https://scepsis.net/library/id_2351.html 3. Г.Л. Розанов. Германия под властью фашизма (1933-1939 гг.) М., 1961. С. 89. 4. Чубарьян А., Драбкин Я., Якобсен Г.-А. Веймар-Бонн/Опыт двух германских демократий и современная Россия. М., 1998. С. 11. 5. Эндрю Дж. Боннел. Германские элиты и захват власти нацистами в 1933г. Перевод с англ. А.С. Огановой. 2014. [Электронный ресурс] - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/germanskie-elity-i-zahvat-vlasti-natsistami-v-1933-g/viewer>